



Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων

Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας

Π.Ο.Ε. – Π.Φ.Υ.

Διεύθυνση : Αριστοτέλους 28

T.K. : 10433

Τηλέφωνο : 210-3642927

Fax : 210-3642249

Email : poe.pfy@gmail.com

Website : www.poe-pfy.gr

Ημερομηνία : 14 / 05 / 2024

Αρ. Πρωτ. : 23

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ - ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ

Η ΠΟΕ-ΠΦΥ καταγγέλλει την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας, διότι εν μέσω Μεγάλης Εβδομάδας και εντελώς αιφνιδίως με την αποστολή ενός e-mail αποφάσισε την εφαρμογή ραντεβού που αφορά τις αιμοληψίες στα Βιοπαθολογικά εργαστήρια, προκαλώντας μεγάλη σύγχυση και αναστάτωση στους εργαζομένους των εργαστηρίων με πρόσχημα την αναβάθμιση του εργαστηριακού τομέα των δομών της ΠΦΥ. Τόσο η διαδικασία αυτή όσο και ο τρόπος εφαρμογής της χωρίς προηγούμενη ενημέρωση, διαβούλευση και προγραμματισμό είναι αδιανόητα απαράδεκτη και μπορεί να αποδειχτεί επικίνδυνη χωρίς ουσιαστικό αποτέλεσμα, επιβαρύνοντας το λιγιστό προσωπικό και το κόστος λειτουργίας των εργαστηρίων των Κέντρων Υγείας, για τους αναφερόμενους νομικούς και επιστημονικούς παρακάτω λόγους:

- Περιορίζεται ο αριθμός εξεταζόμενων πολιτών και συγχρόνως αυξάνεται χωρίς λόγο ο χρόνος εργασίας, γιατί το εργαστήριο γίνεται αιμοληπτήριο καθ' όλη τη διάρκεια της ημέρας και το προσωπικό δεσμεύεται στο αιμολυπτικό έργο, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει επαρκές προσωπικό για την εργαστηριακή ανάλυση των δειγμάτων με κριτήρια ποιότητας και ασφάλειας.
- Με τον προγραμματισμό των ραντεβού ανά 10 λεπτά, γίνονται λιγότερες αιμοληψίες ανά ώρα. Επίσης εφόσον πραγματοποιούνται καθ' όλη την διάρκεια της εργάσιμης ημέρας, αυτό έχει σαν αποτέλεσμα τα δείγματα να επεξεργάζονται ανά μικρό αριθμό, με αποτέλεσμα οι διαδικασίες προετοιμασίας των δειγμάτων (πχ φυγοκέντρησης) να απαιτούν μεγαλύτερο χρόνο επεξεργασίας από το εάν γίνονταν πιο συγκεντρωτικά.
- Το πρόβλημα γίνεται πιο έντονο σε εργαστήρια με απουσία LIS (εργαστηριακού πληροφοριακού συστήματος), γιατί δεν έχει εγκατασταθεί σε πολλά εργαστήρια με ταυτόχρονη διασύνδεση με τα κεντρικά εργαστήρια αναφοράς, για την αποφυγή προαναλυτικών λαθών και τήρησης αρχείων.
- Δεν υφίσταται το απαραίτητο εργαστηριακό και ιατρικό προσωπικό στα εργαστήρια για την υποστήριξη του εν λόγω εγχειρήματος.

- Δεν υπάρχει μέριμνα για γραμματειακή υποστήριξη ώστε να γίνεται ενημέρωση των πολιτών για τις ιδιαιτερότητες δειγματοληψίας των αιματολογικών εξετάσεων. Αυτό θα έχει σαν αποτέλεσμα να υπάρχει ταλαιπωρία των πολιτών, διότι θα ακυρώνονται προγραμματισμένα ραντεβού όταν προσέρχονται για εξετάσεις, αφού μέρος αυτών δεν θα μπορεί να πραγματοποιηθεί τις απογευματινές ώρες.
- Δεν προβλέπεται μεταφορά βιολογικών δειγμάτων κάθε μέρα, με αποτέλεσμα τα δείγματα σε πολλές περιπτώσεις να καθίστανται ακατάλληλα για επεξεργασία και να καθυστερεί η ανάλυση δειγμάτων.
- Τα πρώτα ραντεβού κλείνονται με την έναρξη του ωραρίου και δεν προβλέπεται ο απαιτούμενος χρόνος προετοιμασίας της καθημερινής ρουτίνας λειτουργίας του εργαστηρίου(πχ προετοιμασία αναλυτών ,control, κλπ) και τα τελευταία ραντεβού στο τέλος του ωραρίου χωρίς να υπάρχει ο απαιτούμενος χρόνος επεξεργασίας ενός δείγματος που μπορεί να απαιτηθεί και πάνω από 1 ώρα . Είναι αυτονόητο ότι απαιτείται αναγκαίος χρόνος έναρξης και κλεισίματος των αναλυτών, αλλά και για την διαδικασία απολύμανσης, καθαρισμού και τακτοποίησης του χώρου των αιμοληψιών.
- Ο πολίτης μπορεί να επιβαρύνεται με επιπρόσθετα έξοδα με τη δυνατότητα κλεισίματος ραντεβού στα πενταψήφια νούμερα ραντεβού.
- Αυξάνεται το κόστος λειτουργίας των εργαστηρίων στα κέντρων υγείας με απασχόληση προσωπικού χωρίς πραγματικό όφελος
- Ειδικότερα για τις απογευματινές αιμοληψίες και λόγω έλλειψης ιατρών Βιοπαθολόγων δημιουργείται νομικής και επιστημονικής φύσεως πρόβλημα, όταν δεν καλύπτονται από ιατρό αυτής της ειδικότητας, ο οποίος είναι υπεύθυνος για την τελική έγκριση των αποτελεσμάτων, αλλά και την επίβλεψη της διαδικασίας πραγματοποίησης των εξετάσεων.
- Επίσης σημειώνουμε δε, ότι δεν υπάρχει εδώ και χρόνια καθηκοντολόγιο που να κατοχυρώνει νομικά το εργαστηριακό προσωπικό, δηλαδή τους ΔΕ ΒΙΒΕ και ΤΕ Ιατρικών Εργαστηρίων για την πραγματοποίηση αιμοληψιών χωρίς την παρουσία εργαστηριακού ιατρού.
- Γεννούνται ερωτήματα όπως ποιος θα αναλάβει την ευθύνη για αιμοληψίες σε βρέφη και παιδιά ή σε καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης όπως πχ ζάλη ή αδιαθεσία. Ποιος θα εξηγεί στον εξεταζόμενο πολίτη ότι δεν μπορεί να πάρει αποτελέσματα αυθημερόν γιατί δεν θα δίνετε η έγκρισή τους απογευματινές ώρες.
- Σε διεθνές επίπεδο προκρίνεται η πρωινή λήψη αίματος και βιολογικών υγρών, διότι αρκετές εξετάσεις χρειάζονται ειδικές διαδικασίες, όπως η απαίτηση για νηστεία ωρών πριν την λήψη, συγκεκριμένη ώρα λήψης σύμφωνα με τα επιστημονικά δεδομένα και ανάγκη έλλειψης άγχους, επίδραση φαρμάκων στα αποτελέσματα, αλλά και για λόγους σύγκρισης των αποτελεσμάτων. Οι απογευματινές αιμοληψίες θα πρέπει να αφορούν την αντιμετώπιση επειγόντων περιστατικών από τα ΚΥ

Η ΠΟΕ – ΠΦΥ και οι σύλλογοι μέλη της έχουμε αποδείξει έμπρακτα διαχρονικά ότι αγωνιζόμαστε για την αναβάθμιση του διαγνωστικού εργαστηριακού τομέα με τις παρεμβάσεις και τις προτάσεις μας. Αγωνιστήκαμε, εμπνευστήκαμε, προτείναμε και εν τέλει πετύχαμε την δημιουργία των Κεντρικών Διαγνωστικών Εργαστηρίων για την συγκεντροποίηση των εξετάσεων περιορίζοντας το κόστος ανά εξέταση παρέχοντας ταυτόχρονα υψηλού επιπέδου υπηρεσίες στους πολίτες . Επίσης είμαστε γνώστες των αδυναμιών του συστήματος και των αναγκών του για περαιτέρω ανάπτυξη και βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών . Ήμαστε στην διάθεση της ηγεσίας του Υπουργείου Υγείας να καταθέσουμε τις προτάσεις μας που θα αναπτύξουν και θα αναβαθμίσουν με ασφάλεια τις παρεχόμενες υπηρεσίες ΠΦΥ στους πολίτες.

Για την εφαρμογή ενός τέτοιου εγχειρήματος θα έπρεπε να υπάρχει ενημέρωση και διαβούλευση τόσο με τους εκπροσώπους των εργαζομένων όσο και με τους επιστημονικούς φορείς , οι οποίοι είναι γνώστες των προβλημάτων ώστε να υπάρχει επιτυχία και να διορθωθούν αστοχίες και λάθη.

Για όλους τους πιο πάνω λόγους

Ζητάμε την άμεση ανάκληση της εν λόγω απόφασης από την Αναπληρώτρια Υπουργό Υγείας κ. Αγαπηδάκη καθ' ύλην αρμόδια για την ΠΦΥ και τον άμεσο επανασχεδιασμό του νέου αυτού τρόπου λειτουργίας των εργαστηρίων, αφού είναι φανερό ότι ο συντάκτης της δεν γνώριζε ούτε τα πρωτόκολλα και τις αρχές λειτουργίας των εργαστηρίων, αλλά ούτε την έλλειψη προσωπικού των εργαστηρίων, επομένως η εφαρμογή αυτής της αποφάσεως θα έχει νομικές, επιστημονικές και οικονομικές επιπτώσεις, χωρίς να ωφελεί τον πολίτη.

**Για το Δ.Σ. της
Π.Ο.Ε. – Π.Φ.Υ.**

Ο Πρόεδρος

Η Γενική Γραμματέας

Βιτωράτος Λεωνίδας

Τσιρίγκα Ιωάννα

